
ΖΑΒΑΛΑΡΗ ΜΑΡΙΑ ΕΛΕΝΗ Α2 

ΕΝΔΥΜΑΣΙΕΣ 1821 
Οι Ενδυμασίες των Ελλήνων αποκτούν ιδιαίτερη σημασία παγκοσμίως και 

επηρεάζουν όλη την Ευρώπη. Σιγά σιγά, δέχονται αρκετές αλλαγές. Επιπλέον, 

αποτελούν αναπόσπαστο κομμάτι του Ελληνικού Έθνους. Τέλος, παρουσιάζεται μια 

ξεχωριστή ποικιλία ενδυμασιών, ανάλογα τον τόπο καταγωγής, την ηλικία, το φύλο 

και την οικονομική κατάσταση. 

 

Εθνικό Ιστορικό Μουσείο , όψεις της ελληνικής κοινωνίας. 

 

Οι αγωνιστές  στο κεφάλι φορούσαν φέσι από 

μάλλινο κόκκινο ύφασμα . Άλλα από αυτά είχα 

φούντα από μαύρο νήμα και άλλα όχι. Στο σώμα 

φορούσαν πουκάμισο από άσπρο  λινό ύφασμα με 

φαρδιά μανίκια  χωρίς μανσέτες  και πιέτες στο 

στήθος που ήταν κεντημένο  και κούμπωνε 

μπροστά με κουμπιά. Παλιότερα πάνω από το 

πουκάμισο φορούσαν το γελέκι από καλό ύφασμα , 

στολισμένο με κεντήματα που δεν είχε μανίκια και 

κούμπωνε μπροστά με μεγάλα κουμπιά . Πάνω από 

το γελέκι φορούσαν το πισλί ή την φέρμελη ή 

μεϊντάνι που δεν το κούμπωναν για να φαίνεται το 

ολοκέντητο γιλέκι και το πουκάμισο. 
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Η Φέρμελη ή μεϊντάνι ήταν είδος τσόχινου μπλέ ή 

μαύρου ζακέτου μακρύ ως τη μέση με χαμηλό γιακά 

και με μανίκια που ήταν ραμμένα  μόνο στις 

ωμοπλάτες και όχι στο εσωτερικό του ώμου ούτε 

κατά μήκος του χεριού εκτός από ένα σημείο στο 

αγκώνα που ενώνονταν με γαϊτάνια δηλαδή 

κορδόνια από μεταξωτές κλωστές. Το κάθε μανίκι 

κατέληγε σε μυτερό και  καμπύλο σχήμα και  

κρεμόταν πίσω στην πλάτη . Η Φέρμελη ήταν 

φοδραρισμένη εσωτερικά ενώ εξωτερικά είχε 

κεντημένη λαιμόκοψη από χρυσές και ασημένιες  

μεταξωτές κλωστές και μπορντούρες. 

Φέρμελη από βυσσινί βελούδο, διακοσμημένη με χρυσοκεντήματα. Ανήκε στον αγωνιστή Μήτρο Δεληγιώργη, Εθνικό 

Ιστορικό Μουσείο Συλλογές 

Υπήρχε ακόμη ο ντουλαμάς, ένα πανωφόρι για το κρύο 

μακρύ περίπου όσο και η φουστανέλα που ήταν ανοιχτό 

μπροστά και έδενε με ζώνη. Φτιαχνόταν από μαύρη ή 

σκούρα μπλε τσόχα κεντημένη με χρυσό κορδόνι. Οι 

άνδρες της Προεδρικής Φρουράς φορούν ακόμα και 

σήμερα ντουλαμά. 

Όταν είχε πολύ κρύο φορούσαν τη Φλοκάτη που ήταν 

μακρύ πανωφόρι από χοντρό μάλλινο ύφασμα με φλόκια . 

Η φλοκάτη 

δεν είχε 

μανίκια και 

ήταν 

συνήθως 

άσπρη ή 

μάυρη 

 

Iefimerida, Μουσείο Μπενάκη, Έκθεση Ιωάννα 

Παπαντωνίου. «Ντουλαμάς» ο μεγαλοπρεπής, 

Ένα πανωφόρι αλλιώτικο από τ’ άλλα 
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Η Φουστανέλα ήταν η πιο διαδεδομένη 

φορεσιά της Επανάστασης, η οποία 

ήταν ένα λευκό χοντρό δίμιτο και η 

δημιουργία της έγινε γνωστή σε όλα τα 

μέρη της Μεσογείου. Στη Ρούμελη 

φοριόταν η κοντή φουστανέλα με 

αρκετές δίπλες, ενώ στον Μοριά η 

μακριά και όχι πολύ πυκνή. Δένονταν 

στη μέση με πετσί ή λουρί. Οι 

καπεταναίοι και οι γέροντες φορούσαν 

μακριές φουστανέλες μέχρι το γόνατο 

και κάτω, με πυκνές και πολλές πτυχές, 

δίπλες ή λαγκιόλια. Αντίθετα, τα 

παλληκάρια και οι νεώτεροι ως τους 

μηρούς και πιο ελαφριά με λιγότερες 

αναδιπλώσεις. Στα νησιά φορούσαν τη       

«βράκα». 

Ενδυμασία ανδρική από τις Σπέτσες, του αγωνιστή Δημητρίου 

Γουδή. Αποτελείται από μεταξωτή πολύπτυχη βράκα, 

βαμβακερό πουκάμισο, δύο γιλέκα από τσόχα στολισμένα με 

μεταξωτά κορδόνια, μεταξωτό ζωνάρι, κόκκινο φέσι και 

δερμάτινα παπούτσια, 19ος αι. Εθνικό Ιστορικό Μουσείο 

Συλλογές. 

 

 

 

Σελαχλίκι, σελάχι (ζώνη με θήκες κυρίως για τον οπλισμό) 

χρυσοκεντημένο του Θεόδωρου Κολοκοτρώνη. 

Εθνικό Ιστορικό Μουσείο Συλλογές 

 

 

 

Στη μέση τους φορούσαν το Σελάχι 

που ήταν κεντημένη ζώνη με θήκες 

όπου οι αγωνιστές έβαζαν τα όπλα του 

όπως τις πιστόλες,  το χαρμπί ,το 

γιαταγάνι και την πάλα. 

 

 

 

 

 



Στα πόδια φορούσαν λευκές μάλλινες κάλτσες 

ενωμένες μεταξύ τους  και τσαρούχια. Τα 

τσαρούχια είναι ελαφριά, δερμάτινα χειροποίητα 

υποδήματα που συνήθιζαν να τα φορούν οι άνδρες 

και κυρίως οι χωρικοί στην ηπειρωτική Ελλάδα. 

Ακόμα και σήμερα φοριούνται μαζί με τη 

φουστανέλα και τη στολή των Ευζώνων. Ήταν 

κατασκευασμένα από ακατέργαστο δέρμα, τη 

σόλα και την εντυπωσιακή, μάλλινη φούντα που 

είχε διαφορετικό χρώμα ανάλογα με την ηλικία. 

Για τους άνδρες και τις γυναίκες ήταν μαύρη, ενώ 

για τα μικρά παιδιά ήταν πολύχρωμη. Το δέρμα που χρησιμοποιούσαν, ονομάζονταν 

<<τελατίνι>> και βρισκόταν σε κόκκινο χρώμα. Παράλληλα, υπήρχαν και πιο 

αριστοκρατικά με κορδόνια και πούλιες. 

 

 

Τσαρούχια. Ιωάννινα. Τέλη 19ου αιώνα. Συλλογή ΠΛΙ Ναύπλιο 

 

Ανδρική Ενδυμασία – Ανήκε στον Γενναίο Θ. 

Κολοκοτρώνη, αγωνιστή του 1821, υπασπιστή 

του βασιλέως Όθωνος και πρωθυπουργού 

.Συλλογή Εθνικού και Ιστορικού Μουσείου / 

Collection of the Greek National and Historical 

Museum / 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΚΟΣΜΗΜΑΤΑ 

Παράλληλα, εκτός από τις 

ενδυμασίες, πολύ σπουδαία είναι 

και τα κοσμήματα εκείνης της 

εποχής. Υπήρχαν εξαιρετικά 

κοσμήματα αργυροχρυσοχοϊας , 

εκκλησιαστικά, αλλά και κοσμικά. 

Τέτοια ήταν φορητά της 

παραδοσιακής γυναικείας και 

ανδρικής ενδυμασίας, όπως 

σκουλαρίκια, γιορντάνια, 

καρφίτσες, βραχιόλια, σταυροί, 

πόρπες, τεμπελίκια, καθώς και 

αυτά για τη ράχη και τα πόδια. Για 

να κατασκευαστούν, 

χρησιμοποιούσαν τις 

περισσότερες φορές ασήμι, 

φιλοτεχνημένο με 

πατροπαράδοτες τεχνικές, σμάλτο και σαβάτι. Επιπλέον, πολύ σπάνια κυρίως στα 

νησιά κατασκευάζονταν και από χρυσό. 

 

ΦΟΡΕΣΙΕΣ ΣΕ  ΔΙΑΦΟΡΑ ΜΕΡΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

Στην ηπειρωτική Ελλάδα παρουσιάζεται μια τεράστια ποικιλία από παραδοσιακές 

φορεσιές και ανάλογα με την περιοχή διαφέρουν. Οι γυναίκες φορούσαν τη μαύρη 

φλοκάτα από χοντρό μάλλινο ύφασμα, το ρούτι, το οποίο ήταν το κάτασπρο 

πουκάμισο με λοξά τμήματα στις δύο πλευρές του και τις ασημένιες πόρπες στη 

μέση, ένα από τα πιο εντυπωσιακά χαρακτηριστικά του ρούχου. Αντίθετα, η αντρική 

φορεσιά αποτελούνταν από το παντελόνι, το λευκό πουκάμισο με τα φαρδιά μανίκια, 

το γελέκι και το πλεκτό ζωνάρι. Επίσης, στα πόδια φορούσαν τσαρούχια και στο 

κεφάλι ένα σκουφί από τσόχα σε μαύρο χρώμα. 

Στα νησιά εμφανίζεται μια 

καταπληκτική ποικιλία από 

νησιώτικες ενδυμασίες που 

ποικίλουν ανάλογα με τις 

παραδόσεις της κάθε 

περιοχής. Η γυναικεία 

φορεσιά χαρακτηρίζεται 

από ένα λεπτό άσπρο 

πουκάμισο, πολύπτυχο 

φουστάνι και το 

παραδοσιακό ζιπούνι. 



Επιπλέον, στο κεφάλι φορούσαν ένα απλό μαντήλι ή εναλλακτικά πιέτες ή το 

τσεμπέρι. Αντιθέτως, η ανδρική ενδυμασία περιείχε ένα βαμβακερό πουκάμισο, μια 

σκουρόχρωμη βράκα που συνήθως λέγονταν καραμάνι. Στη μέση υπήρχαν δύο 

ζωνάρια που τα χρησιμοποιούσαν ως θήκες. Επίσης, τοποθετούσαν από πάνω ένα 

αμάνικο γιλέκο, το κουμπούρι. Τέλος, φορούσαν στο κεφάλι το φέσι. 

Πηγές: αργολικά(εφημερίδα), βικιπαίδεια, Εθνικό Ιστορικό Μουσείο 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


